
ORTSGEMEINDE RAVENGIERSBURG 

Niederschrift 
 

der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
 Mittwoch, 15.02.2023 

im Gemeindehaus Ravengiersburg 
 

Beginn:    20.00 Uhr 
Ende:     21.42 Uhr 
 
Anwesende   Klaus Spang, Ortsbürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder: Matthias Mohr 

Torsten Sehn 
Sonja Bos 
Peter Oberst 
Uwe Blecking 
Stefan Wust 
Bert Bullerschen 
 
 
Entschuldigt: 
Rainer Hoff  
 

 
 
 

Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Ge-
meinderates 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der Hebesätze Gewerbe-
steuer, Grundsteuer A und B 

4. Beschlussfassung über die Bestellung eines gemeinsamen kommunalen Daten-
schutzbeauftragten im Rahmen der Umsetzung der Datenschutzgrundverordnung 
und des Landesdatenschutzgesetzes in den Ortsgemeinden, Städten und Zweck-
verbänden der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 

5. Bericht und Beschluss der Seniorenbeauftragten zur sozialen Situation in der Orts-
gemeinde 

6. Bericht und Beschluss des Jugend- und Familienbeauftragten zur sozialen Situa-
tion in der Ortsgemeinde 

7. Beratung und Beschlussfassung zum Grunderwerb Baugebiet Gottesacker Ankauf 
Flur 6. 12/2 

8. Beratung und Beschlussfassung zur Vorbereitung der Baulandumlegung Baugebiet 
„Gottesacker“ 

9. Beschlussfassung Standort „Defibrillator“ 

10. Verschiedenes Grunderwerb Baugebiet „Gottesacker“, Ankauf Flur 6.12/2 



Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung 

1. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

2. Grundstückangelegenheit 

3. Verschiedenes 

 
 

TOP1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Ge-
meinderates 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung 
Rheinland-Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberu-
fen wurde und beschlussfähig ist. 
 
 

TOP 2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 

Die Niederschrift der Sitzung vom 30.11.2022 wird einstimmig genehmigt. 
 
 

TOP 3. Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der Hebesätze Gewerbe-
steuer, Grundsteuer A und B 

Der Rat wird über die erpresserischen Mechanismen der Landessteuergesetzgebung in-
formiert. 

Es wird beantragt, dass der Ortsgemeinderat die Hebesätze auf die geforderten Mindest-
sätze anhebt ab dem 1.1.2023. 

Dies sind für die Grundsteuer A auf 345 % 

Für die Grundsteuer B auf 465 %  

und die Gewerbesteuer auf 380% 

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 einstimmig beschlossen 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 4. Beschlussfassung über die Bestellung eines gemeinsamen kommunalen Daten-
schutzbeauftragten im Rahmen der Umsetzung der Datenschutzgrundverordnung und 
des Landesdatenschutzgesetzes in den Ortsgemeinden, Städten und Zweckverbänden 
der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 

 



Der Ortsbürgermeister verliest einen Brief der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen, 
dass der Verbandsgemeinderat der Bestellung eines gemeinsamen kommunalen Daten-
schutzbeauftragten zugestimmt hat und die Zustimmung auch von den Ortsgemeinden 
erfragt wird. Der Ortsbürgermeister verliest auch die Aufgaben des Datenschutzbeauf-
tragten. Der Ortsbürgermeister stellt die Beschlussvorlage zur Bestellung des Daten-
schutzbeauftragten zur Abstimmung. 

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 einstimmig beschlossen 
6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 

 

TOP 5. Bericht und Beschluss der Seniorenbeauftragten zur sozialen Situation in der 
Ortsgemeinde 

Der Ortsbürgermeister verliest den Bericht der Seniorenbeauftragten Gerlinde Zorn und 
Elke Kowal. Ein Schwerpunkt ihrer Arbeit ist die Förderung der Kommunikation der Bür-
ger untereinander. 

Der Gemeinderat stimmt über die Zustimmung ab:  

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 einstimmig beschlossen 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0Enthaltungen 

 

TOP 6. Bericht und Beschluss des Jugend- und Familienbeauftragten zur sozialen Situa-
tion in der Ortsgemeinde 

Der Jugend- und Familienbeauftragten Torsten Sehn berichtet über seine Arbeit als Ju-
gend- und Familienbeauftragter. 

Gemeinsame Hauptaktivitäten der Jugend waren Sternsingen, Osterkleppern, Pfingst-
zeltlager in Seckenhausen, Familienzelten in Seckenhausen, Spielenachmittag zur Kir-
mes, Sankt Martinsumzug, Adventstreffen der Gemeinde 

Geplant ist ein schlichtendes Gespräch zum Thema „Lärm im Bereich des Jugendrau-
mes“. 

Außerdem wird angeregt, der Jugend im nächsten Jahr Unterstützung bei der Fast-
nachtsveranstaltung anzubieten. 

Der Gemeinderat stimmt über die Zustimmung ab:  

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 



Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 
 einstimmig beschlossen 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 

TOP 7. „Baugebiet Gottesacker“ Ankauf Flur 6, Nr. 12/2 

 
Sachverhalt: 
Die Ortsgemeinde Ravengiersburg beabsichtigt die Erschließung des Baugebiets Gottes-
acker. Hierzu wurde die Aufstellung eines Bebauungsplanes beschlossen. Um die Maß-
nahme umsetzen zu können ist es das Ziel der Ortsgemeinde die benötigten Grundstü-
cke zu erwerben. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ravengiersburg beschließt das Grundstück Flur 6, 
Nr. 12/2  
(6772 m²) anzukaufen.  
auf Flur 6.12/2 

 

.Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 einstimmig beschlossen 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 8. Beratung und Beschlussfassung zur Vorbereitung der Baulandumlegung Bauge-
biet „Gottesacker“ 

Die Ortsgemeinde beabsichtigt das Grundstück Flur 6/.11 zu kaufen. 

Sollten die Eigentümer alle oder teilweise nicht an die Ortsgemeinde verkaufen, besteht 
die Möglichkeit der Baulandumlegung. 

Beschlussvorschlag:  

Der Gemeinderat der Ortsgemeinderat Ravengiersburg beschließt das Vermessungs- 
und Katasteramt Osteifel-Hunsrück mit der Vorbereitung eines Baulandumlegungsverfah-
rens zu beauftragten. Gelichzeitig beschließt die Ortsgemeinde eine etwaige Wertermitt-
lung durch das Vermessungs- und Katasteramt Osteifel-Hunsrück durchführen zu lassen. 

 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 einstimmig beschlossen 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 9. Beschlussfassung Standort „Defibrillator“ 



Der Ortsgemeinderat berät über den optimalen Aufstellungsort des bereits beschafften 
Defibrillators. Der Ortsgemeinderat beschließt, den Defibrillator am Feuerwehrgerä-
tehaus anzubringen: 

Abstimmungsergebnis 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 9 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 

 einstimmig beschlossen 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 10: 

a) Der Ortsbürgermeister stellt die vorläufigen Haushaltszahlen für 2023 vor. 
b) Das Ausschreibungsverfahren Strom führt zu ca. 10.000 € Mehrkosten pro Jahr 

bis 2025. 
c) Umwelttag soll am 25.3.2023 stattfinden 
d) Bürgertag soll im September stattfinden. 
e) Der Ortsbürgermeister regt eine Verbesserung der Bankette entlang dem Bürgers-

teig Hauptstraße in Höhe des Friedhofs an. 
f) Der Schönborner Gemeinderat regt einen Aktionstag Domblickschleife an 
g) Es gibt einen Fördertopf im Rahmen des Programmes „Gelobtes Land“ 
h) Aktion Heimat 2.0 sucht eine digitale Versuchsgemeinde 
i) Die Verbandsgemeinde stellt einen Klimaschutzbeauftragten ein 

 

 

 
 
 
Ravengiersburg, 15.02.2023 
 
 
 
 
________________  _______________  ___________________ 
Klaus Spang   Peter Oberst   Bert Bullerschen 

Ortsbürgermeister  (1. Beigeordneter)  Protokollant (2. Beigeordneter) 

 


